

大数据时代个人信息的司法保护

□万发文 胡贤君

大数据,是指伴随着可作为处理对象的数据外延不断扩大,依靠新的数据收集、传输和处理模式的一种新型数据挖掘和应用模式。大数据对 隐私权的威胁,无论在技术层面还是现有的社会治理机制上,都无法根本防范。在我国的司法实践当中,基本达成了这样一个共识,即个人信息 是一种隐私利益。因此,针对公民个人信息保护范围的认定,基本上是沿袭隐私权所遵循的隐私利益主观化认定的立场,只有对符合隐私利益的 公民个人信息,才给予民法上的保护。法院经常采取隐私权的保护方法为个人信息的权利人提供救济,然而当前法律框架下的责任范围并不足以 完成保护隐私权的使命,侵权法作为一种平衡各种利益的制度设置,理应可以做出适当调整以发挥更多的作用,以提高救济的可能性。

一、模糊的边 界:个人信息权与隐 私权的立法困境

个人信息是指与特定个体相关的并 反映个体特性的具有可辨认性的符号系 统,包含个人身份、工作、家庭、健康 等各方面的资讯。在个人信息保护立法 工作已经完成的国家中,由于法律体系 的不同以及法律理念的差异, 个人信息 侵权保护的方式大致分为两种:一是采 取统一的个人信息保护法典的直接保护 方式。二是包含在隐私权的权利范围内 的间接保护方式。在我国立法上,个人信 息权尚未获得法律的明确承认,直到 2010年7月开始实施的《侵权责任法》, 才确立了隐私权作为一项独立的人格权 的地位,与肖像权、名誉权、姓名权等并 列,遗憾的是在制定法中并未涉及隐私 权的具体内容,对其内涵和外延的认识 还要归于学理和判例的讨论。2012年全 国人大常委会出台《关于加强网络信息 保护的决定》规定了个人电子信息保护 的相关内容,但也未能对个人信息权与 隐私权作出明确区分。2017年《民法 总则》第 111 条首次对个人信息的保护 予以明文规定,但对个人信息的内涵与 外延均未明确界定。个案中系争的利益 是否属于受法律所保护的隐私利益,往 往成为隐私权诉讼中的焦点。

二、乏力的救 济:我国对个人信息 隐私权保护的司法 实践检视

我国的司法实践中, 法院往往采取 隐私权的保护方式为个人信息权利人提 供救济。在现有的对个人信息采取隐私 权保护的框架下, 法院在审判实践中无 一例外地采取了一般侵权的归责模式。 按照我国通常的侵权行为构成要件理 论,要认定隐私权侵权责任,需采取过 错归责原则,即必须要存在具备侵犯隐 私权的行为并造成损害事实, 损害行为 和损害事实之间有因果关系,而且侵权 人还必须存在主观过错。

为考察我国《侵权责任法》实施以 来涉个人信息的隐私权纠纷案件的司法 实践状况,笔者通过中国裁判文书网收 集了自 2010 年至 2016 年全国隐私权纠 纷案件一审民事判决书共计 122 份,其 中涉及个人信息的纠纷的判决仅为 15 件,这些案件的发生相对集中于经济较 发达地区,如北京、江苏、上海、浙江 等。《关于加强网络信息保护的决定》 第1条规定:国家保护能够识别公民个 人身份和涉及公民个人隐私的电子信 息。其中既规定了个人信息,也规定了 个人隐私,但并未提出两者区分的标 准。涉个人信息的隐私权纠纷案件数量 虽不多, 但笔者查阅这些判决书发现, 原告的诉请得到法院全部或者支持的仅 有 4 件,其余均被驳回。被驳回的原因 以及法院裁判的理由:难以认定侵权主 体的主观过错; 难以证明侵权行为存 在;难以证明侵权行为与损害结果的直

接因果关系;难以量化损害结果。

三、削足适履:传统隐私权保护模式对个人信息保护不足之原因分析

我国现有制度架构并没有基于个人信息 侵权的特点为其设计特殊的举证规则,对于 个人信息的保护只能止步于防御他人对信息 隐私的侵害,无法拓展到对于个人信息的积 极控制和维护。削个人信息之"足"以适狭 义隐私之"履", 这决定了隐私权保护模式 在面对现实中个人信息保护需求的乏力。

(一) 技术层面: 大数据对隐私的天然侵

数据收集技术的发展增加了隐私侵权的 可能性,数据分析、挖掘是一种在大数据库 中发现或推定未知事实的模式,它不依赖于 因果关系而依赖相关性进行预测和推断,以 人们看不见的方式进行,即使当事人怀疑被 侵犯,也缺乏必要的证据证明侵权者的责任 和赔偿的要求,此外,隐私侵权的后果也因 而发生变异, 网络空间的可搜索性和永久存 续性使人们冀望于随时间而淡忘的期待落 空,导致精神损害、名誉损害的长期化,从

(二) 制度层面: 个人信息范围和种类

隐私与个人信息并不具有完全对应的关 系,对公民隐私利益的界定,司法实践倾向于采 取主观化的认定标准,强调隐私是一种"权利人不 愿对外公开"或"本人不愿意为他人所知晓"的事 项,是个人生活安宁和生活秘密不受他人披露和干 涉的状态;而个人信息的本质,司法实践普遍认为 个人信息通常包含权利主体的联络方式、工作单 位、婚姻状态、财产收入、指纹记录、血型和家族 病史等与个人密切关联的各类具体信息。我国 《侵权责任法》明确规定了隐私权作为一种法 定的具体人格权利,《民法总则》也只是规定 个人信息受法律保护,而未明确法定赋予个人 信息作为一种民事权利存在, 亦未对其内涵与 外延作出界定。该情况下,司法实践中并没有 形成一致的意见,很难给予完整的保护。

(三) 举证责任: 当事人地位不平衡

大规模信息处理一方往往占据技术和资源 方面的优势地位,使得被侵权人一方的举证变 得十分困难,司法判决层面对个人信息的保护 只能止步于对个人隐私信息公开范围和对象的

支配,对于是否能够保护一般的个人信息,赋 予信息主体查阅的权利,要求信息控制者承担 报告的义务,或是举证责任的变更以及在具体 责任承担方式上都限于隐私权本身的制度架 构,即便通过法律解释也很难有所突破。

(四) 事实认定:司法调查权与事实查明 的现实需求不匹配

大数据时代,大数据的掌控愈来愈呈现着 集中化的趋势。大数据库的持有者对其掌控的 大数据视若珍宝,同时在本身涉及诉讼并有可 能被追究民事责任后,往往设置种种障碍阻却 事实的查明。《民事诉讼法》第 67 条规定:人 民法院有权向单位和个人调查取证, 有关单位 和个人不得拒绝。法院具有一定的司法调查 权。但《宪法》第40条规定:中华人民共和国 公民的通信自由和通信秘密受法律的保护。除 因国家安全或者追查刑事犯罪的需要,由公安 机关或者检察机关依照法律规定的程序对通信 进行检查外,任何组织或者个人不得以任何理 由侵犯公民的通信自由和通信秘密。实践中, 以此为由拒绝法院依职权调查者亦常发生。

四、路径探索:要件审判方法下个人信息隐私权保护的技术分析

要件审判方法,是以权利请求为出发 点、以实体法律规范构成要件分析为基本手 段的审判方法, 围绕当事人的权利请求基 础,将审判活动划分为环环相扣的步骤。

(一) 请求权基础规范分析

基础规范,也称为权利请求基础,一般 是指一方当事人向另一方当事人主张权利请 求的实体法律规范。《侵权责任法》顺应了 隐私权发展的趋势,把隐私权作为一项独立 的人格权列入。此外,《宪法》从一般人格 权层面上间接地保护了隐私权。但具体到个 人信息问题,虽《个人信息保护法》早已列 入立法计划,但并未制定公布。《民法总 则》规定自然人的个人信息受法律保护,可 以作为请求权基础规范,但对于何为个人信 息,仍无明确法律界定。从价值取向看,个 人信息隐私的价值仍可以归结于三个方面: 其一,人格尊严与自主决定;其二,私密空 间内的情感释放与自我评估; 其三, 社会信 任与契约精神。目前可通过隐私权的方法保 护个人信息,对隐私的解释上,至少如下层 次的个人信息均应纳入隐私保护之内涵: 第 一, 涉及私生活领域的个人信息, 如个人的 社会关系秘密,如亲戚关系、恋人关系以及 与他人的不正当关系等; 个人之财产情况, 如个人的合法储蓄和其他经济收入等。第 二,可以指向某一具体个人的信息,如个人 之家庭住址、工作单位、职业职务等。对这 些信息的披露和滥用将使个人遭受非其所意 愿滋扰,从而影响正常的安宁生活。

(二) 抗辩权基础分析

由于侵犯个人信息隐私的请求权基础仍 属于侵权损害赔偿请求权,因此关于一般侵 权行为的免责事由均可适用, 如受害人同意 等。除此之外,在信息时代环境下,也应考 量个人信息的特殊性。个人信息的保护需求 必然会和他人利益、公共利益、国家利益发 生冲突, 也就面临需要协调平衡与受到合理 限制的问题。隐私的边界本来就存在着不确 定性,对隐私的保护在于一个合理人对隐私 的期待。因此,对于个人信息的保护必须符 合诚实信用原则和公序良俗原则, 权利主体 不能滥用权利, 也不能妨碍他人利益的正当

享有和他人权利的正当行使。司法审判中可以 采取两种审判分析方法。一是利益衡量的方 法,基本的思路是:首先确定对个人信息的具 体侵害强度,其次衡量与其相竞争的另一法益 的重要性,最后要判定满足后一法益是否重要 到可以限制个人信息的保护。按照德国学者阿 列克西提出的"三合标尺"模型,对权利的具 体侵害强度可以三个层级来涵括: 轻微、中 度、严重。轻微损害的法益应让步于中度和严 重损害的法益。因此,在个案中应对侵犯个人 信息是否基于对其他更为重要的法益进行权 衡。如住酒店被盗窃而调取相关监控录像;错 误转账至他人账户而调取他人账户信息等。虽 侵犯他人信息,但相较于财产可能遭受的直接 损失显属轻微。二是诚实信用原则的检验, "对权利行使的一个最重要的限制是遵守诚实 与信用原则, ……, 它适用于所有的合法的特 定的当事人之间的应遵守的关系,以及在此范 围内形成的义务关系并对权利行使做了限制。' 基于该原则, 权利人在行使权利时不得违背设 置该项权利的目的。如银行将其掌握的储户信 息提供给其下属的保险公司进行推销保险,虽 其系征得储户同意取得信息,但其使用明显超 出应有范围。

(三) 要件归入与作出裁判

个人信息隐私侵权案件审理要件的归入, 并非简单的将各个要件事实与法律规范进行比 对归入,而应当结合个人信息隐私侵权案件的 特点,综合考虑公众的价值取向。

行为之表现

法律、法规保护隐私权益的目的在于保护 权利主体对他人在何种程度上可以介入自己私 生活的控制权,以及对自己是否向他人公开隐 私和公开的范围决定权。因此,个人信息的私 密性是其重要内容,只要有未经许可向第三人 披露个人信息的事实存在即可构成侵害, 就侵 害的成立而言,无须考虑第三人究竟给原告带 来的是利益还是损害,也不以当事人的名誉贬 损或者社会评价降低为必要, 即私人信息为当 事人所不欲的第三人所知本身即为损害。至于 第三人知悉的范围以及名誉贬损与否,可以作 为判断精神损害是否严重的考虑因素。具体包 括如下形态: 非法收集、存储个人信息资料、

个人信息数据二次开发利用等。

过错之推定

过错推定原则,是指在法律有特别规定的 情况下,基于损害事实的客观存在推定加害人 行为有过错,并因此承担赔偿责任。在现有的 侵权责任法框架中,为改变诉讼双方能力的不 足,一些特殊类型侵权已经广泛使用了过错推 定原则。对于个人信息的隐私侵权来说,受害 人发现信息收集、加工、利用过程中的过错非 常困难,加害人极易作出无过错抗辩以规避责 任,采取过错推定原则,不仅存在诉讼便利和 经济价值,还可以促进信息收集者强化安全意 识,营造一个良好的网络环境。

损害结果之识别

在基于损害——赔偿模式的现代侵权法制 度中, 损害结果无疑是第一要素。大数据背景 下个人信息隐私权的损害结果不应局限于精神 损害, 其范围还应扩张到以下方面: (1) 无形 损害。比如,社会评价降低的范围和程度很难 进行量化分析,与之相应的是索赔金额的合理 性,经济损失的数额难以量化,对此可以采用 推定损害的方法,即根据侵权内容的点击率、 转载率来间接地推定损害结果的严重程度; (2) 期待利益的损害。数据泄露导致的冒用身 份、诈骗等往往给受害人造成严重的损失。虽 然冒用身份及诈骗行为,往往因为直接行为人 已经构成其他侵权行为甚至犯罪, 可以不经过 隐私侵权来救济, 但对于网络营运商单纯泄露 信息的行为, 也可以令其单独或者连带负隐私 侵权的责任。因果关系之认定相对于传统隐私 侵权,大数据背景下的信息获取方式更具隐蔽 性,很多侵权事件都是由大量并且分布广泛的 主体参与的,对侵害行为与损害后果之间因果 关系的判断要更加复杂。对此,我们可以根据 原因力理论,来解决这一困境,原因力是指违 法行为或其他因素对于损害结果发生或扩大所 发挥的作用力,因果关系是侵权责任成立的不 可或缺的要件,原因力则是因果关系是否成立 的一个重要判断因素。在引起同一损害后果的 多种原因中,通过每个原因行为对于该损害结 果引发或扩大所产生的影响,来衡量侵权行为 中的各个原因力,判断这些行为是否具有因果 关系。作者单位: 浦东新区人民法院川沙法庭

上海斯雷奇顿有限公司遗失电子 执照913101208A1HLKBN37声明作 上海對理文化传播有限公司遵失电 查换服913101208A118UB64G声明作 ◆上海丝鹿商贸有限公司遗失电子 业执照913101208A19KE3F5R声明作 ●上海路共餐饮管理有限公司遵关电子 企良用91310120mA1H#XSBA80,而明作用 E海损协会企管理咨询有限公司: ・展示機を工具機構開心の開大 を見得すけの20mATH、1907年開 ・開発機関展集開発の開発を ・開発機関展集開発の開発を ・開発性関係を ●上海接觸貿易有限公司退失申 小技師91310120MANA 38877 與明 上海盜賊家副有限公司遺失中 ·技能91310120mk/IIIL95809声明作 上海秋革育贸有限公司遗失电子 技期91310120MA1HLA09接貨剩件 上海船環化改品有限公司遵负电子 ●上海京村健康管理咨询有限公司进 6 子世春県開村150120MANALF0015件 ●上海北美商贸有限公司进攻电子登 長岡91310120MANKE4482声明作 ●上海航后国际贸易有限公司遵关电管业务局73101208416.88864月明作

王海姆姆化工有限公司提供电子管 展91310120MATHLH664R声明作 → 上海行品商务咨询有限公司通知中 ・上海行品商务咨询有限公司通知中 電金技術中35012084186×1200百期付息

●上海衛等信息科技有限公司意大 音音技術的310120MAIHLENG26年時

●上海區凱班提雷施工程有限公司通 电子管查块用v13n0120mAndLU233mf

公告刊登热线:59741361